

развитии и реализации имеющихся способностей; Установление тарифных ставок и должностных окладов в большей мере соответствует не экономическим, а командно-административным методам хозяйствования, когда средства, предназначенные на оплату труда, централизованно выдаются «сверху» чаще без учета связи их размеров с конечными результатами работы предприятий и трудовым вкладом конкретных работников.

- премии, доплаты и надбавки утратили стимулирующую роль в виду их незначительного размера и превратились, по сути, в механическую прибавку к тарифным ставкам и должностным окладам, как правило, не связанную с результатами труда.
- тарифная ставка первого разряда, установленная для работников бюджетной сферы, значительно отстаёт от минимальной заработной платы и социальных нормативов, характеризующих минимальные доходы работников.

При совершенствовании действующей тарифной системы необходимо делегировать больше полномочий самим субъектам хозяйствования в разработке тарифных ставок и тарифных коэффициентов, тарифные ставки, рассчитанные по коэффициентам Единой тарифной сетки, рассматривать как государственные минимальные социальные гарантии, на государственных предприятиях Единую тарифную сетку применять с учётом отраслевой специфики и норм, предусмотренных отраслевыми соглашениями и коллективными договорами. По мнению автора ЕТС должна носить рекомендательный характер для регулирования основной (тарифной) части заработной платы и обязательный лишь при определении сложности и условий труда и квалификации работников.

Следует создавать условия для повышения заработной платы работников, труд которых в наибольшей степени определяет динамику развития фирм, сформировывать во всех отраслях и сферах экономики объективную основу для реализации принципа равной оплаты за равный труд.

Совершенствование системы оплаты труда необходимо проводить в рамках создания макроэкономических предпосылок роста реальной заработной платы и легализации всех видов трудовых доходов, усиления роли договорного регулирования оплаты труда, развитие механизма социального партнёрства, повышение уровня и стимулирующей функции заработной платы, доведение её доли в структуре ВВП до уровня развитых стран.

Список использованных источников

- 1 Лебедева, С.Н. Регулирование оплаты труда: методологические основы и направления // Белорусский экономический журнал.-2006.-№12. – С.80-91.
- 2 Обрзакова Т. Реформирование подоходного налога // Главный бухгалтер.-2008.-№25.

УДК

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

О.А. Рябая

*НИИ труда Министерства труда и социальной защиты
Республики Беларусь, г. Минск*

Возросшие темпы развития коммуникаций и взаимной зависимости стран мира, прозрачность межгосударственных границ привели национальные экономики в состояние интеграции. В условиях глобализации национальные экономики

приобретают все более открытый характер. Распад СССР создал для Республики Беларусь условия открытости и более эффективной трансформации экономики в рыночную модель.

Чтобы участвовать в процессе глобализации экономики, Республике Беларусь необходимо сделать экономику конкурентоспособной до такой степени, при которой присутствие белорусских товаров на мировом рынке стало бы заметным и ощутимым.

Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 12 июня 2006 г. №384, определено, что главной идеей настоящего пятилетия является повышение уровня конкурентоспособности на основе модернизации экономики страны. В Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь в 2007 году Глава государства подчеркнул: «Путь у нас только один – ускоренный переход к экономике инновационной, наукоемкой, ресурсосберегающей, конкурентоспособной на мировом рынке».

Глобализация рынков создала для белорусских промышленных предприятий почти шоковую ситуацию конкуренции по цене и обновлению продукции с производителями всего мира. Предприятия в этих условиях были вынуждены либо усилить эксплуатацию доступных им факторов производства – рабочей силы и природных ресурсов, либо перейти к инновационному развитию.

Сегодня Беларусь поставляет свои товары на рынки 152 государств мира. Товарная структура белорусского экспорта насчитывает около 100 позиций. Наиболее конкурентоспособными отраслями нашей экономики являются химическая и нефтехимическая промышленность, черная металлургия, автомобильное, тракторное и сельскохозяйственное машиностроение.

Экономическая политика страны должна способствовать повышению конкурентоспособности отечественных производителей на внешних рынках. Главное направление действий – превращение путем укрупнения и интеграции главных предприятий страны в транснациональные корпорации. Выстоять в жесткой конкурентной борьбе на глобальных рынках могут только гиганты.

Для эффективного функционирования в условиях глобализации предприятию необходимо внедрять в производство инновации. СП ЗАО «Милавица», бурный рост которого обусловлен иностранными инвестициями, сегодня экспортирует свою продукцию в 20 стран мира и наряду с давними брэндами «МАЗ», «БелАЗ», «Горизонт» и немногими другими считается визитной карточкой Республики Беларусь.

В последние годы на мировом рынке восстанавливается конкурентоспособность белорусских продуктов питания. Пищевая продукция 102 белорусских предприятий соответствует принципам международной системы стандартов для пищевых продуктов, позволяющей выявить на всех технологических стадиях опасные факторы (микробиологические, токсикологические, механические, физические) и исключить их влияние. Внедрение на предприятиях республики международных стандартов в определенной степени способствует повышению конкурентоспособности белорусской продукции, устранению технических барьеров при ее поставках на мировые рынки, снижению количества рекламаций.

Создание конкурентоспособной экономики – приоритетная задача развития нашей страны. Ее решение достигается через повышение конкурентоспособности продукции белорусских товаропроизводителей. Это требует проведения системной, целенаправленной работы органов государственного управления и субъектов хозяйствования всех форм собственности.